В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.110 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Набиуллиной Карины Рашидовны на тему: «Реструктуризация экономического пространства исторических городов в современной России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика

Актуальность темы диссертационного исследования К.Р. Набиуллиной определяется тем, что несмотря на значительное число проектов федеральных ведомств (Концепция по развитию исторических поселений, поддержке и популяризации культурных и туристских возможностей, развитию экономики культурного наследия на период до 2030 года, утвержденная Министерством культуры Российской Федерации) и актов органов местного самоуправления. направленных на сохранение историко-культурных объектов, имеет место значительное число проблем, препятствующих развитию исторических городов. Это находит отражение в утрате объектов наследия, в оттоке населения исторических городов в столичные центры, в отсутствии политики градостроительного регулирования, неразвитости экономики гостеприимства и др. Подобные проблемы обусловлены финансовыми ограничениями, но и отсутствием стратегического видения проблемы, предпочтением краткосрочных интересов местного сообщества в ущерб долгосрочным, что, в свою очередь, является результатом неразвитости представлений о закономерностям развития исторических городов и их влиянии на состояние территории их размещения.

Автор рассматривает исторические города как феномен, атрибутивные признаки которого определяются технико-технологическими, институциональными, культурно-историческими и другими факторами. Это позволяет сделать ему обоснованный выбор в пользу релятивистской методологической платформы и принципов гетеродоксальной экономической науки, интегрировавшей в единую систему достижения смежных с экономикой областей знания.

В рецензируемой работе автор рассматривает структуру экономического пространства качестве одного ИЗ источников поступательного экономического развития, что позволяет ему уточнить состав объектов получения воздействия, реализуемого cцелью управляющего мультипликационного эффекта прироста совокупного дохода и формирования образованиях территориях городских И социальной ценности факторы изменения анализирует размещения. Автор

экономического пространства исторического города и делает вывод о необходимости перехода от стратегического планированию к стратегированию пространственного развития.

Важное место в диссертации занимает исследование социокультурного капитала исторических городов, результаты которого могут быть использованы для развития экономической науки в рамках проведения междисциплинарных исследований, а также в ходе разработке рекомендаций, направленных на интеграцию неэкономических факторов в состав источников экономического роста.

Глубокое знание инструментов экономико-математического моделирования и статистического анализа позволило автору предложить интегральный индекс состояния экономического пространства исторического города, а также продемонстрировать его практическую применимость с использованием данных о социально-экономическом развитии исторических городов Республики Татарстан.

Ряд положений, представленных в автореферате, имеет прикладной характер, что подтверждает практический характер исследования. В частности, следует согласиться с выводом автора о необходимости выделения исторических городов в качестве особого типа муниципальных образований и внесения соответствующих изменений в содержание нормативных правовых актов российского государства. Это может стать исходным положением при разработке целевых программ, направленных на сохранение и использование потенциала исторических городов, в ходе решения вопроса о выделении средств бюджетов разного уровня в рамках программ вовлечения социокультурного капитала исторических городов в состав механизма стимулирования инвестиционной активности территории размещения, а также для активизации государственно-частного партнерства при реализации проектов реконструкции объектов исторической застройки и структуризации экономического пространства и др.

Тем самым, теоретическая глубина рецензируемого исследования сочетается с его практической направленностью, что может быть определено как ее несомененное достоинство.

В то же время отдельные положения работы требуют дальнейшего иследования:

- 1. Автору следует определить условия, формирование которых позволяет перейти от стратегического планирования к стратегированию пространственного развития (технико-технологические, кадровые, институциональные и др.).
- 2. Дополнительных исследований требует состав частных показателей композитного индекса в части его дополнения и расширения, что представляется необходимым в условиях значительного разнообразия исторических городов России.

Вместе с тем, указанные замечания не снижают ценности диссертационного исследования К.Р. Набиуллиной, носят рекомендательный

характер и могут рассматриваться как направления совершенствования дальнйших исследований.

Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика), а также критериям, определенным Положением о присуждении в Финансовом университете при Правительстве РФ ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук. Автор диссертации - Набиуллина Карина Рашидовна - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», доктор экономических наук,

профессор Тамара Алексеевна Селищева «\_7\_» \_апреля\_\_ 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», 191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А

Телефон: +7 (950) 020-67-93 Email: selishcheva@list.ru Сайт: https://unecon.ru/

